

韩国国会拒绝批捕 最大在野党党首

韩国国会2月27日以微弱差距否决关于同意逮捕最大在野党共同民主党党首李在明的议案。执政党批评共同民主党滥用国会议席多数优势,逃避反腐调查;共同民主党则指认尹锡悦政府搞政治迫害、利用检察机关打击政敌。

微弱差距

首尔中央地方检察院2月16日以涉嫌受贿、渎职等罪名,向首尔中央地方法院申请逮捕李在明。这是韩国历史上第一次出现检方寻求逮捕最大在野党党首的情况。

由于李在明是现任国会议员,在国会会期内享有司法豁免权,若要逮捕,必须获得国会同意。法院2月17日出具报请国会同意逮捕的申请书,先后经韩国大检察厅、法务部和总统尹锡悦批准,2月24日提交国会,以议案形式审议。

韩国国会现设299个议席,共同民主党占据169席。2月27日无记名投票时,297名议员参加。同意逮捕李在明的议案获139票赞成、138票反对、9票弃权,另有11票无效。赞成票没有过半,议案未获通过。

韩联社说,舆论普遍预期,共同民主党会利用议席多数优势阻拦议案。共同民主党籍议员全部参加投票,反对票却只有138票,令人吃惊,意味着有大约30人“跑票”,暴露这一最大在野党围绕李在明所涉腐败案的内部分歧。

三起弊案

李在明所涉案件发生在他2010年至2018年担任京畿道城南市市长期间。

检方指控,李在明作为大庄洞新城建设项目最高决策人,向一个由民营房地产企业组成的开发商集团透露内部机密,帮助后者获取将近7900亿韩元(约合6亿美元)利润;同时,删除市政府收回项目超额收益的合同条款,导致作为市属



2022年3月4日,在韩国首尔一个投票站,一名选民准备投票。(资料图)

企业的城南城市开发公社损失将近4900亿韩元。在慰礼新城开发项目中,李在明涉嫌在招标时提供内部信息,帮助一家民企中标,由此牟取211亿韩元不正当利益。

检方指控李在明在这两起腐败案中犯有渎职罪并违反《反腐败法》。

李在明2014年10月至2016年9月兼任城南足球俱乐部主席。检方指控,他要求门户网站“领航员”等4家企业向这家陷入财务困难的俱乐部提供赞助,自己利用职务之便报以行政审批上的便利。检方因而指控他犯有第三方受贿罪。

李在明自称无辜,说这些指控是政治报复。他2月16日在共同民主党最高委员会紧急会议上指认检方搞“绝世假案”、尹锡悦政府把检察权“私有化”。自己依据城南市长权责范围,依法发展地方经济,圆了市民夙愿,不曾牟取不正当利益。

民意分化

国会否决后,法院将不会审查是否有必要逮捕李在明。韩联社报道,

检方可能会以不拘留方式对李在明提出起诉。

共同民主党谴责,检方寻求逮捕李在明,是尹锡悦对这名竞选对手的政治报复。李在明去年3月在总统选举中以微弱劣势不敌尹锡悦,6月在补缺选举中当选国会议员,8月出任共同民主党党首。

属于保守派的国民力量党敦促李在明放弃豁免权,就逮捕申请接受法院听证。这一执政党还指认共同民主党发起临时国会,目的是保护党首不被逮捕。

与共同民主党同属进步派的在野小党正义党同样批评前者利用议员特权躲避调查,说李在明曾经承诺废除议员豁免权,如今却以政治迫害为名食言。

2月24日发布的盖洛普民意调查结果显示,49%的韩国人支持逮捕李在明,41%反对。2月26日另一项民调结果显示,将近48%的韩国人主张国会批准逮捕,39%反对。

盖洛普民调还显示,57%的韩国人主张取消议员豁免权,以促进公平调查;27%认为应当保留,以抵御政治迫害。

美国

“龙”飞船载人发射 因地面系统故障取消



这是2月25日在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心拍摄的“龙”飞船和“猎鹰9”火箭。

美国航天局2月27日因地面系统故障取消了太空探索技术公司载人“龙”飞船发射任务。

新西兰

为飓风灾区重建 发起国际募捐

新西兰总理克里斯·希普金斯2月27日发起一项国际筹款倡议,以帮助遭飓风“加布丽埃尔”侵袭的灾区开展重建。

希普金斯当天在一场记者会上说,这项国际筹款倡议旨在为多个长期复苏项目筹集资金,筹款对象是富有的侨居人士、企业以及任何对新西兰有感情的人。

脸书母公司元公司表示将推动这项倡议。

这次国际筹款倡议将以2011年2月新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇地震灾后筹款为蓝本。当年2月22日,克赖斯特彻奇发生6.3级地震,导致185人遇难。那次筹款共募集9400万新西兰元(约合4.02亿元人民币)。

“加布丽埃尔”2月12日袭击新西兰北岛,带来大面积洪涝灾害,道路、桥梁被淹,全国大约三分之一地区数以万计用户供电中断。飓风15日强度减弱,受灾地区眼下仍处于紧急状态。

这场飓风导致11人死亡,警方仍在寻找4名失踪人员。

新西兰政府初步估算灾后重建费用大约130亿新西兰元(555.88亿元人民币)。

波黑

积雪厚达两米 多地交通受阻

波黑境内多地2月26日和27日迎来强降雪天气,部分地区积雪甚至厚达两米。受此影响,多地公路交通受阻,部分民航航班取消,一些学校转为线上授课。

当地媒体2月27日援引波黑联邦水文气象研究所数据以及波黑汽车摩托车俱乐部说法报道,一些城市市区降雪已达40厘米,许多地方积雪甚至厚达两米,导致道路无法通行。

在首都萨拉热窝,许多树木被大雪压倒,倒在本已被厚厚积雪覆盖的道路上,严重影响人车通行。由于市区街巷狭窄,加之路边停满汽车,市政部门扫雪作业进展缓慢。

受强降雪影响,波黑境内连接欧盟公路网的部分干道已禁止卡车通行,萨拉热窝国际机场2月27日部分进出港航班被取消。同日,部分州政府要求辖区内所有学校暂停线下授课。

波黑联邦水文气象研究所预报未来几天还有强降雪天气。

本版文图据新华社

美国商务部出新规

企业领芯片补贴须提供托儿服务

美国商务部定于2月28日发布新规,就半导体制造商根据《芯片与科学法》申领产业补贴明确多项条件,其中一项是企业需确保为部分员工提供托儿服务。

美国去年出台《芯片与科学法》,计划投入520亿美元扶持本土芯片制造业,其中390亿美元用于鼓励企业建造或扩张生产设施。商务部负责执行落实该法。

据《纽约时报》等多家媒体2月27日披露的内容,商务部要求申请1.5亿美元以上补贴的企业提交一份向参与建厂或运营的员工提供平价优质托儿服务的计划。比如,在工地或新厂附近设置托儿所或直接向员工发放托儿补贴等。

美国商务部长吉娜·雷蒙多先前提

受采访时说,提供平价托儿服务有助于企业在当下劳动力短缺时吸引女性员工填补岗位空缺。

申请补贴的企业同时需向联邦政府上报详细财务预估和任何“超出预期”的利润。商务部希望借此规范企业作精确财务预估,避免夸大亏损以多申领资金。

商务部还有意向承诺不做股票回购的申请企业作倾斜。《芯片与科学法》已明令禁止企业直接把联邦资金用于股票回购或分红。

据报道,美国总统约瑟夫·拜登原本希望国会拨款2000亿美元为学前托儿服务等项目提供资金,但未能成功。商务部随后商定把普及托儿服务加入《芯片

与科学法》实施方案中。

舆论认为,拜登政府多次尝试在相关立法中“拓展”其政策意图,先前就曾在《两党基础设施法》中引入严格劳工标准、“买美国货”等条款。此次商务部就企业申领产业补贴附加政策限制或开启“一个引发担忧的先例”。

拜登政府致力推动出台《芯片与科学法》,旨在通过巨额产业补贴和遏制竞争的霸道条款,推动芯片制造“回流”本土,借此打压他国发展、维系美国霸权。国际社会普遍认为,美国借助此法将科技和经贸问题“武器化”,将对全球半导体供应链造成扭曲,对国际贸易造成扰乱,是美国大搞经济胁迫的又一实证。